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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ № 4 
 

Тема: Формування промислової зони міста з урахуванням санітарної 

характеристики підприємств, рельєфу місцевості та специфіки виробництва.  

Завдання: Сформувати промислову зону міста з урахуванням санітар-ної 

характеристики підприємств, рельєфу місцевості та специфіки виробництва, 

нанести на загальну схему плану міста. 
 

1. Загальне. Промислові районі та вузли формують з промислових 

підприємств за трьома принципами: 

1. Принцип економії витрат – метод кооперації: підприємства в промис-

ловому районі повинні належати до однієї галузі. 

   Обмеження: - за чисельністю працюючих – до 16000 осіб (з погляду 

транспортної доступності); - за екологією –  різниця в класі шкідливості 

підприємств не повинна перевищувати одиницю; 

2. Технологічний принцип. Спосіб об’єднання – комбінування: між під-

приємствами існує технологічний зв’язок – продукція одного може бути сиро-

виною для іншого підприємства. 

3. Науково-технологічний принцип – “комплексування”: безпосереднє 

використання у виробництві нових наукових досягнень, нових технологій. Це 

об’єднання на одній території науково-дослідних, проєктно-конструкторських 

установ і виробництва. 
 

Основні принципи зонування території промислового вузла або району: 

- розподілення потоків людей і вантажів; 

- забезпечення доступу до зовнішнього транспорту; 

- організація обслуговування працюючих людей. 

Найбільш раціональним рішенням промислової зони міста чисельністю 

до 250 тис. осіб є створення промислових вузлів: кількість підприємств – до 10, 

кількість трудящих – 20-30 тис. осіб, та окремо розташованих підприємств. 

Промислові райони та вузли у місті за планувальними умовами і фак-

торами формування треба поділяти на містобудівні категорії, для кожної з яких 

призначений функціонально-адекватний склад розміщуваних підприємств, що: 

 - виділяють виробничі шкідливості й вимагають залізничного транспорту, 

а також характеризуються особливими умовами виробництва (пожежонебезпеч-

ні, вибухонебезпечні, радіоактивні), їх розміщують на віддаленні від сельбищ-

них територій відповідно до санітарних і протипожежних норм; з підвітряного 

боку відносно житлової зони, або так, щоб напрями найсильніших вітрів 

проходили вздовж сельбищної території; 

 - не виділяють шкідливих речовин, але вимагають залізничних під'їзних 

шляхів, що зумовлює потребу й доцільність їх розміщення у периферійній 

частині міста. Віддалення таких підприємств від житлової забудови на значну 

відстань не є суворою необхідністю (найчастіше це підприємства ІV кл.); 
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 - не викидають виробничі шкідливості, мають невеликий вантажообіг і не 

вимагають влаштування залізничних колій. Такі підприємства потребують 

мінімальних санітарно-захисних розривів (не менше 50 м) і можуть розміщува-

тися у межах сельбищної території (підприємства V кл.).  

 В планувальних структурах міст існує багато варіантів взаєморозміщення 

сельбищної і промислової зон міста, приклади яких наведені у рисунку 4.1: 

 

         1 схема – центральне розмі-
щення містоутворюючих об'єктів на 

території житлової забудови. Перева-

ги: скорочення трудових зв'язків, мож-

ливість включення виробничих буді-

вель у композицію міської забудови. 
Недоліки: ускладнення розвитку вироб-

ничої зони й організації транспортних 

під'їздів до неї, імовірність забрудне-

ння повітряного середовища міста; 
        2 схема – діаметральне чи раді-

альне розміщення виробничої зони. 

Переваги: організація самостійного 

транспортного обслуговування зон, 

можливість безперешкодного їхнього 
розвитку. Недоліки: поділ сельбищної 

території на окремі частини, імовір-

ність забруднення міського середови-

ща; 

        3 схема – секторне розміщення 
містоутворюючих підприємств на 

сельбищній території. Переваги: спри-

ятливі умови для врахування панівних 

Рисунок 4.1 – Найбільш розповсюджені 

приклади розташування сельбищної і 

промислової зон міста 

вітрів, можливість розвитку кожної зони. Недоліки: надмірна концентрація місць 

прикладення праці у значних та найзначніших містах; 
          4 схема – однобічне (торцеве чи рівнобіжне) розміщення виробничої зони сто-

совно сельбищної території. Переваги: врахування панівних вітрів, раціональна 

організація  санітарно-захисних зон,  безперешкодний  їхній  розвиток. Недоліки: над- 

мірна концентрація місць прикладення праці й збільшення їхньої доступності у 

значних та найзначніших містах; 
           5 схема – почергове розміщення сельбищних і виробничих зон. Переваги: ско-

рочення витрат часу на трудові зв'язки. Недоліки: можливість втрати просторово-ком-

позиційної єдності міського середовища, ускладнення доступу до міського центру; 

6 схема – розміщення виробничих зон з різних сторін сельбищної території. 

Переваги: скорочення витрат часу на трудові зв'язки. Недоліки: велика імовірність 
забруднення міського середовища, утруднення росту міста. 

 

При плануванні промислово-виробничої зони необхідно: 

- ураховувати можливу потребу і напрям територіального розвитку в 

узгодженні з основними композиційними осями міста; 

- забезпечити зв'язки з головними транспортними комунікаціями, які 

утворюють планувальний каркас міста; 
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- забезпечити створення санітарно-захисних зон із включенням їх у єдину 

систему озеленення міста. 

До територіально-виробничих утворень (рис. 4.2), відділених від сель-

бищної території санітарно-захисною зоною шириною понад 1000 м, не слід 

уключати підприємства із санітарно-захисною зоною до 100 м, особливо 

підприємства легкої та харчової промисловості. 

 

     Територію санітарно-захис-

них зон промислових підпри-

ємств не слід розглядати як ре-

зерв розширення територій під-

приємств. 
 

Рисунок 4.2 – Промисловий 

вузол (приклад). Схема генераль-

ного плану: 
          1 – підприємства будівельної 

індустрії (шкідливі викиди в дов-
кілля); 2 – комунальне та енерге-

тичне господарство; 3 – підпри-

ємства без шкідливих викидів; 4 – 

резервна територія. 
 

2. Формування промислової зони міста з урахуванням санітарної 

характеристики підприємств 

Приклад 4.1.  Вихідні дані: 
 

№ 

з/п 

 

Найменування 

Клас 

шкідливо

сті 

Чисел. 

кадрів, 

тис. чол. 

Площа 

території, 

га 

А. Промислові підприємства 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

Целюлозний комбінат (а) 

Завод мінеральних добрив (а) 

Содовий завод (а) 

Завод з виробництва мінеральних солей (а) 

Завод з виробництва скловати (г) 

М'ясокомбінат (з) 

М'ясокоптильний цех (з) 

Типографія (б) 
Кондитерська фабрика (з) 

Масложиркомбінат (з) 

Хлібозавод (з) 

I 

I 

II 

III 

III 

ІІ 

IV 

V 

V 

V 

V 

3,4 

3,8 

7,0 

5,6 

4,3 

4,7 

4,6 

2,9 

2,1 

4,5 

1,2 

105 

150 

95 

160 

60 

6 

10 

30 

10 

8 

6 

При формуванні промислових територій міста під час виконання завдання слід 

керуватися слідуючими вимогами: 
1. Необхідно звернути увагу до якого виду виробництва відноситься підпри-

ємство, яке планується прив’язати до місцевості (в завдані вони позначені відповід-

ними буквами: а – хімічне виробництво, б – металургія і т. д.); 

2. Необхідно звернути увагу на клас шкідливості підприємства. 
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3. Враховуючи ці два фактори можна сформувати промисловий вузол І (маємо 

декілька підприємств, які відносяться до хімічної промисловості і мають клас шкід-

ливості І-ІІІ): - целюлозний комбінат (а), завод мінеральних добрив (а), содовий завод 

(а), завод з виробництва мінеральних солей (а). 

Інші два підприємства ІІ і ІІІ класу (завод з виробництва скловати (г) і м'ясо-

комбінат (з)) відносяться до інших видів виробництва, тому їх необхідно розта-

шовувати відокремлено. Виробництва V класу (так як не маємо інформації щодо їх 

забезпечення видами необхідного вантажного транспорту) можемо розташувати серед 

житлових районів, що значно скоротить транспортні пересування для працівників.  
 

Рішення:  (Нагадування. При М 1: 50 000 маємо: 1 см = 500 м; 1 см2 = 25 га). 

- знаходимо площу ділянок у см2: 

1 - 105/25 = 4,2 (см2),      2 - 150/25 = 6,0 (см2),        3 - 95/25 = 3,8 (см2), 

4 - 160/25 = 6,4 (см2),      5 - 60/25 = 2,4 (см2),          6 - 6/25 = 0,24 (см2)  і т. д.        

- розміри ділянок підбираємо за умови кращого взаєморозташування: 

1 - 4,2/ 2,8 = 1,5 (см);          2 - 6,0/ 2,5 = 2,4 (см);         3 - 3,8/ 2 = 1,9 (см);  

4 – 6,4 / 3 = 2,13 (см), і т. д. 

Схема розташування територій підприємств, з урахуванням ширини СЗЗ 

може виглядати як представлено на рис. 4.3 і 4.4 (роза вітрів з практ. зан. № 1):                                                            

                                                                  
   2 (І, а)        1 (І, а)       750                                        

                                 

                                     500                                             

                                                                      4 (ІІІ, а) 

                                               3 (ІІ, а)    250          150                  

                         1000                                                          5 (ІІІ, г)                                      

                                                    500             300         

 

 

 

                                 Сельбищна територія + підприємства V класу 

                                                     + установи та організації              

 

 

 

                                                                                         

 
                                                                                     100                                          

                                                                          500                 7 (IV, з) 

                                                                                              6 (ІІ, з)                               

                
                Місця можливих резервних територій 

 

Рисунок 4.3 – Приклад розташування підприємств за санітарної характеристики 
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Рисунок 4.3 – Приклад виконання завдання № 4 
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Контрольні питання 

1. Основні принципи зонування промислового району. 

2. Основні вимоги до розташування сельбищної і промислових територій 

міста. 

3. Як призначається ширина санітарно-захисної зони? 
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